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ВСТУП 

У системі початкового навчання проблема розвитку мовлення є однією з 

найважливіших, оскільки воно є основним засобом спілкування, передачі та 

засвоєння інформації, обміну почуттями і думками. У дітей з порушеннями 

психофізичного розвитку наявне відставання у мовленнєвому розвитку, що в 

умовах реалізації освітніх завдань, перешкоджає формуванню лексичної 

компетентності у молодших школярів. Різні аспекти цієї проблеми стали 

предметом наукових досліджень багатьох науковців (Н. Гаврилова, Н. Голуб, 

О. Мартинчук, О. Мілевська, К. Луцько, С. Соботович, М. Шеремет та ін.) 

Результати досліджень свідчать про обмеженість словникового запасу, неточне 

використання слів, дисгармонію розвитку синтаксичної і морфологічної систем 

та інших мовленнєвих компонентів. 

Освітній процес дітей з особливими освітніми потребами має на меті 

забезпечити повноцінну інтеграцію дітей у суспільство, розвивати їх 

спроможність опановувати його цінності (моральні, інтелектуальні, естетичні 

тощо) та етичні норми. В цьому зв’язку великого значення надається 

комунікативним навичкам, серед яких вагомого значення набувають лексичні 

уміння, які передбачають добір та адекватне вживання слів різної семантики. 

У численних психологічних, лінгвістичних та лінгводидактичних 

дослідженнях підкреслюється значимість предикативності мовлення, оскільки 

для мовленнєвої комунікації важлива правильна організація синтаксичних 

одиниць, у якій головна роль належить предикативній лексиці, яка представлена 

переважно дієслівними формами (А. Богуш, Л. Виготський, В. Виноградов, 

М. Жинкін, І. Зимня, О. Леонтьєв, Ю. Рібцун, М. Шеремет та ін.). Дієслова 

організовують у певну систему інші частини мови ‒ відіграють важливу роль в 

утворенні смислових залежностей у структурі речення, тобто регулюють 

синтаксичні зв’язки (В. Виноградов, Г. Золотова, О. Мілевська, А. Потебня, 

А. Шахматов, Р. Фрумкіна та ін.). 

Наявні особливості психофізичного розвитку дітей з тяжкими 

порушеннями мовлення призводять до труднощів опанування ними лексичними 
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компонентами мовлення, зокрема дієслівної лексики (Г. Грибань, Р. Левіна, 

О. Мастюкова, О. Мілевська, Ю. Рібцун, Є. Соботович, Л. Спірова, 

Л. Трофіменко, Н. Чередніченко, М. Шеремет та ін.).  

Не дивлячись на наявність певної кількості наукових досліджень стосовно 

аналізу лексичних компонентів мовлення, недостатня вивченість проблеми 

формування дієслівної лексики у молодших школярів з тяжкими порушеннями 

мовлення зумовила вибір теми дослідження «Формування дієслівного 

словника у молодших школярів з тяжкими порушеннями мовлення 

засобами ігрової діяльності» 

Мета дослідження: розроблення методичного забезпечення формування 

дієслівної лексики у молодших школярів з тяжкими порушеннями мовлення 

засобами ігрової діяльності.  

Об'єкт дослідження – лексичний розвиток молодших школярів.  

Предмет дослідження – методичне забезпечення формування дієслівної 

лексики у молодших школярів з тяжкими порушеннями мовлення засобами 

ігрової діяльності.  

Для реалізації мети було визначено наступні завдання:  

1. Проаналізувати загальну та спеціальну психолого-педагогічну 

літературу з проблеми розвитку дієслівної лексики у дітей з типовим 

мовленнєвим розвитком та у дітей з тяжкими порушеннями мовлення.  

2. Розробити та експериментально застосувати діагностичний комплекс  

для вивчення стану сформованості дієслівного словника молодших школярів.  

3. Розробити методичне забезпечення формування дієслівної лексики у 

молодших школярів з тяжкими порушеннями мовлення засобами ігрової 

діяльності.  

Методи дослідження: теоретичні: аналіз літератури з даної проблематики; 

емпіричні: спостереження за поведінкою дітей з тяжкими порушеннями мови в 

процесі навчальної діяльності, групових та індивідуальних занять, під час 

експерименту і позаурочний час; бесіда з педагогами та батьками; педагогічний  

експеримент, кількісний та якісний аналіз отриманих результатів.  
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Практичне значення одержаних результатів полягає у можливості 

використанні розроблених методичних рекомендацій формування дієслівної 

лексики у молодших школярів з тяжкими порушеннями мовлення у роботі 

логопедів, педагогів, вихователів спеціальних шкіл для дітей з тяжкими 

порушеннями мовлення, а також вчителями, логопедами закладів загальної 

дошкільної та середньої освіти з метою вдосконалення лексичного розвитку 

дітей у дієслівній ланці.  

Експериментальна база дослідження: Комунальна установа 

«Інклюзивно-ресурсний центр» Снятинської міської ради Коломийського 

району Івано-Франківської області. 

Апробація результатів дослідження. Основні результати кваліфікаційної 

роботи магістра обговорювались на науковій конференції студентів та 

магістрантів Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана 

Огієнка. За результатами дослідження опубліковано наукову статтю. 

Структура роботи. Кваліфікаційна робота магістра включає вступ, три 

розділи, загальні висновки, список використаних джерел та додатки. 
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ВИСНОВКИ 

Теоретичний аналіз літературних джерел та проведене нами 

експериментальне дослідження проблеми формування дієслівної лексики у 

молодших школярів з тяжкими порушеннями мовлення дозволяють зробити 

наступні висновки: 

При типовому онтогенезі накопичення та практичне використання 

дитиною різних мовленнєвих засобів мовлення, включення їх в активну 

пізнавальну діяльність та у систему активного мовленнєвого спілкування з 

дорослими сприяє розвитку лексичної складової мовлення.  

Визначено, що мовлення дитини характеризується предикативністю, що 

тлумачиться як природня здатність розуміти та орієнтуватись на значення дієслів 

і може відображатися у лексичних замінах назвою дії назви предмета (пече 

замість праска).  

Семантичними особливостями дієслівної лексики виступають: позначення 

процесу (дії) певними часовими показниками: початок, тривалість та 

нетривалість, закінченість-незакінченість процесу.  

Розуміння диференційних ознак різних дієслівних форм у дітей є 

можливим під впливом систематичного навчання, в процесі опанування знань 

про граматику рідної мови.  

Дієслівна лексика є складовою лексичного компоненту мовлення, що 

повідомляє про предмет, виконуючи предикативну функцію та регулюючи 

смислові зв’язки у висловлюваннях. Вона є важливим компонентом для 

формування уявлень про синтаксичні структуру речення, а усвідомлення дітьми 

дієслівної семантики сприяє розвитку граматичних та смислових компонентів 

мовлення.  

Тяжкі порушення мовлення негативно позначаються на засвоєнні лексики 

в цілому і, зокрема, дієслівної, формування якої відбувається значно повільніше 

та з деякими труднощами. Словник дітей з ТПМ представлений переважно 

номінативною лексикою, а дієслівна вживається обмежено та включає в 

основному, назви тих дій, які часто виконуються дітьми чи спостерігаються ними 
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у соціумі. Діти з ТПМ часто схильні до жестових або лексичних замін дієслів, 

неточного вживання та неправильного розуміння їх афіксальних форм.  

Дослідження рівня розвитку дієслівної лексики у молодших школярів із 

ТПМ має будуватися з врахуванням семантичних особливостей дієслів: 

синонімічності, антонімічності, багатозначності, тривалості дії, завершеності дії, 

позначення стану, руху тощо.  

Експериментальне вивчення дієслівної лексики у молодших школярів із 

ТПМ, спрямоване на визначення: особливостей використання дієслова; 

співвіднесення його із зображенням дії; вміння добирати синоніми, антоніми і 

споріднені слова до дієслів; розуміння багатозначності дієслів, вміння 

узгоджувати дієслова роду, числа з іменником; вміння утворювати дієслова зі 

значенням наближення до чогось, віддалення від чогось; утворення зворотних 

дієслів та дієслів префіксального способу творення.  

Результати проведеного дослідження показали, що показники середнього 

рівня коливались в залежності від типу експериментального завдання. Так, 

найнижчі результати було виявлено при вивченні розуміння багатозначності 

дієслів. У дітей виявилось несформованим розуміння того, що одна і ту ж дія 

може бути виконана різними об’єктами. Визначено, що у діти молодшого 

шкільного віку з ТПМ краще розуміють та застосовують дієслова на 

невербальному рівні, тоді як на вербальному рівні цей показник досить низький.  

Проведене нами дослідження підтвердило наукові дані стосовно 

особливостей розвитку дієслівної лексики в молодших школярів з тяжкими 

порушеннями мовлення, що позначатиметься на реалізації зв'язного мовлення та 

труднощах відтворення синтаксичної структури речень.  

Ефективність логокорекційної роботи з формування дієслівної лексики у 

молодших школярів із ТПМ залежить від її правильної, чіткої організації, що 

передбачає врахування наступних особливостей:   

- дієслівна лексика відображає та регулює смислові зв’язки, 

залежності у висловлюваннях, тому внутрішня семантика висловлювання та 

його семантичність визначається правильним, адекватним вживанням дієслова;  
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- дієвим засобом формування дієслівної лексики у дітей цієї категорії 

є дидактична гра, яка реалізує принцип діяльнісного підходу у корекційній 

роботі, відповідає віковим можливостям учнів та підтримує їх навчально-

пізнавальну активність; 

- засвоєння дієслівної лексики пов’язане з попередньою актуалізацією 

з візуальними опорами, виробленням вмінь орієнтуватись на різні відтінки 

дієслівної семантики, які виражаються через граматичні форми часу, виду тощо 

чи лексичні форми антонімії; синонімії;  

- оволодіння дієслівною лексикою дітьми з ТПМ передбачає розвиток 

вмінь диференційовано вживати дієслова, поєднуючи однакові номінативні 

лексеми з різними дієслівними та однакові дієслівні з різними номінативними.  

Змістове наповнення методичних прийомів формування дієслівної лексики 

у молодших школярів із тяжкими порушеннями мовлення має включати 

систематизований за визначеними етапами та напрямами матеріал, що 

передбачає розширення словника дієслів; формування вмінь словозміни дієслів; 

формування навичок словотвору дієслів. 

Запропоновані нами організаційні аспекти формування дієслівної лексики 

у молодших школярів із ТПМ можуть бути використані як в логопедичній роботі, 

так і у роботі вихователя, вчителя початкових класів тощо.  

Проведене дослідження не вичерпує усіх аспектів даної проблеми. 

Перспективою дослідження є апробація комплексу дидактичних ігор щодо 

формування дієслівної лексики у молодших школярів із тяжкими порушеннями 

мовлення та методичних рекомендацій щодо активізації дієслівного словника у 

цієї категорії дітей. 
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